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самовідчуття та з розумінням поставитися до проблеми, а також допоможе 

спеціалістам прослідковувати внутрішній стан пацієнта та за потреби 

надати психологічну консультацію. 

Список використаних джерел 

1. Віничук С. М., Волосовець А. О. Нейрогенна дисфагія в гострий 

період мозкового інсульту: фізіологія, патофізіологія, клінічні прояви та 

діагностика. Український медичний часопис: Наук.-практ. 

загальномедичний журнал. 2008. № 3. С. 16–17. 2. Інсульт. Інформація для 

всіх, кого це стосується. Видання шосте, перероблене та доповнене / за ред. 

М. Є. Поліщука. Київ: Видавець Д. В. Гулєв. 2019. С. 32. 3. Bakhtiyari J., 

Dadgar H., Maddah M., Ghorbani R., Charkhi F., Rezaee Z. The Effects of 

Dysphagia on Quality of Life in Stroke Survivors. URL: 

https://brieflands.com/articles/mejrh-105722.html 4. Silbergleit AK., Schultz L., 

Jacobson BH., Beardsley T., Johnson AF. The Dysphagia handicap index: 

development and validation. URL: 10.1007/s00455-011-9336-2 5. Smithard 

DG. Dysphagia management and stroke units. URL: 10.1007/s40141-016-0137-2 
 

 
 

УДК 376-056.264-053.4-056.3 

Т. СЕНЕДЯК 

магістр кафедри спеціальної та інклюзивної освіти 

Київського університету імені Бориса Грінченка 

(м. Київ) 

Н. БАБИЧ 

кандидат педагогічних наук, доцент 

кафедри спеціальної та інклюзивної освіти 

Київського університету імені Бориса Грінченка 

(м. Київ) 

 
ОСОБЛИВОСТІ ЛОГОПЕДИЧНОГО КОНСУЛЬТУВАННЯ РОДИН 

ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ ІЗ ГРУП РИЗИКУ 

 
Сім’я є складною системою соціального функціонування особистості, 

де відбувається її соціалізація й отримання першого життєвого досвіду. Це 

цілісна структура, що з часом і за умови впливу різних факторів ризику 

може змінюватися. Зокрема, значне місце займають медико-біологічні 

фактори – народження в родині дитини з порушеннями розвитку внаслідок 

спадковості, передчасних пологів, хвороби батьків, травм 

внутрішньоутробного розвитку тощо. 
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Для дітей, що зазнали впливу негативних факторів на певному етапі 

свого розвитку прийнято використовувати поняття «діти групи ризику». 

Цей термін широко використовують у своїй роботі психологи, соціальні та 

медичні працівники. У логопедії дефініція «група ризику» вживається для 

окреслення категорії дітей із затримкою мовленнєвого розвитку. Michael J. 

Guralnick у своїй роботі зазначив, що діти «груп ризику» – це ті діти, що 

знаходяться в критичний ситуації під впливом певних небажаних факторів [5]. 

Народження дитини, яка знаходиться в групі ризику, змінює сімейну 

динаміку, що за певних умов може стати дисфункціональною. Саме тому 

актуальним постає питання раннього супроводу таких родин, де значне 

місце займає консультування батьків щодо розвитку дитини, зокрема, 

мовленнєвого [3]. 

Термін «консультування» вивчається в різних галузях: медичній 

(А. Айви,    Б. Ворник,    М. Бурно,     Б. Карвасарський,     О. Карагодіна, 

В. Макаров,    В. Менделевич     та    ін.);    психологічній    (Г. Абрамова, 

С. Васьківська, С. Гледдинг,   П. Горностай,   А. Єлизаров,   Р. Кочюнас, 

О. Красило, О. Лютова-Робертс, В. Меновщиков, Р. Мей, Р. Немов та ін.); 

соціально-педагогічній     (Л. Завацька,     А. Капська,      В. Сорочинська, 

Т. Шишковець та ін.). Це поняття передбачає безпосередню роботу з 

людьми, яка є спрямованою на розв’язання певних проблем клієнта, де 

основним засобом впливу є спеціально організована бесіда. 

Логопедичне консультування виступає як одна із важливих форм 

роботи вчителя-логопеда із сім’єю, адже саме родина має безперечну 

пріоритетність   у    мовленнєвому    розвитку    дитини    (Л. Виготський, 

О. Вінарська, М. Кольцова, М. Лісіна). Ця думка є актуальною й дотепер та 

знаходить своє відображення в роботах сучасних авторів (Н. Григоренко, 

В. Кисличенко, К. Тичина, D. Bouldy, Lydia V. Flasher, T. Fogle). 

Аналіз науково-теоретичних джерел дав змогу з’ясувати, що батьки 

потребують більшої кількості інформаційної підтримки та супроводу на 

кожному етапі розвитку дитини (Bhawna Arya, Julie S. Glickstein, Stéphanie 

M. Levasseur, Ismeé A. Williams). В Україні ця проблема є надзвичайно 

актуальною, адже активно розбудовується система раннього втручання. 

Отже, консультування є спеціально організованим заходом, що має 

сприяти розумінню батьками того, що саме вони є тією рушійною силою, 

яка може допомогти власній дитині ще на ранніх етапах її розвитку. Однак, 

система логопедичного консультування родин, які виховують дітей 

раннього віку із групи ризику, в Україні є недостатньо розвиненою та 

потребує розбудови та удосконалення. 
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Отже, метою наших розвідок є визначення особливостей 

логопедичного консультування батьків дітей раннього віку із груп ризику, 

що дозволять розробити методичні рекомендації для батьків дітей раннього 

віку та логопеда команди раннього втручання щодо активізації 

мовленнєвого розвитку дітей означеної категорії. 

Аналіз медичної, логопедичної та лінгвістичної літератури, дає змогу 

дійти висновку, що розвиток – це процес, який відбувається в кожної живої 

істоти та несе за собою зміни як зовнішні, так і внутрішні (психічний, 

мовленнєвий та соціальний розвиток). Також, можна зауважити, що 

відповідно до праць науковців, що досліджували розвиток різних сфер 

дитини, мовлення розглядається як найвищий ступінь розвитку 

особистості, якому передує постійний розвиток усіх інших сфер: 

 фізична сфера – нормалізація тонусу, збільшення рухливості 

кінцівок та розвиток рухливості органів артикуляційного апарату, 

зміцнення його м’язів унаслідок процесів смоктання, жування та ковтання; 

 когнітивна сфера – формування вміння наслідувати, 

зосереджувати увагу на предметах та, у подальшому, на мовленні іншої 

людини, формування процесів пам’яті та мислення для створення дитиною 

власної картини висловлювання; 

 соціальній сфері – формування домовленнєвих навичок 

комунікації для побудови стосунків уже з допомогою мовлення [4]. 

Як зазначалося вище, кожен наступний етап розвитку неможливий без 

сформованості попереднього, тому важливо наголосити, що для 

повноцінного формування особи є дуже важливими сприятливі умови для 

розвитку саме в періоді раннього дитинства, та є небезпечними в цей час 

фактори ризику, які можуть негативно впливати на будь-якому із цих 

етапів. 

Саме тому важливо створити таку форму взаємодії логопеда із 

батьками дітей раннього віку із груп ризику, яка допоможе вчасно виявити 

та попередити мовленнєве порушення. Найбільш доцільним вважаємо 

використання логопедичного консультування для виконання цих цілей. 

Аналіз наукової літератури показав, що консультування 

розглядається як одна із складових логопедичного або педагогічного 

супроводу та найчастіше застосовується для батьків дітей дошкільного віку 

[1; 2]. 

Здійснений аналіз, дає змогу дійти висновку, що ці твердження не є 

повними, адже не розкривають роботу логопеда із родинами дітей раннього 

віку та із дорослими клієнтами. Тож, виникає необхідність уточнення 
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поняття «логопедичне консультування». Тож, вбачаємо за доцільне 

використання такого твердження: логопедичне консультування – це вид 

взаємодії логопеда (консультанта) та батьків (клієнтів) з метою 

встановлення особливостей мовленнєвого розвитку дитини та надання 

рекомендацій щодо активізації мовлення та/або подолання мовленнєвих 

дисфункцій. 

Метою дослідження було визначення взаємозв’язку між 

дизонтогенезом та станом мовленнєвої функції дитини із групи ризику. Для 

цього було використано метод глибинного інтерв’ювання з переліком 

обов’язкових тем для обговорення. Інтерв’ю фіксувалося за допомогою 

обладнання для аудіо запису, після чого записи розшифровуються. Для 

інтерв’ю було розроблено 3 види протоколів, що містили уточнюючі 

питання щодо впливу негативних факторів на певному етапі розвитку 

дитини (перинатальний, натальний та період раннього дитинства), а також, 

гайд щодо визначення актуального стану мовленнєвого розвитку. 

Процедура інтерв’ю з батьками тривала 50-60 хвилин. 

Вибірку для дослідження склали 10 родин, що виховують дітей 

раннього віку від 1 до 3 років, що мали вплив факторів ризику на певному 

етапі розвитку: 

 перинатальному – брало участь 4 сім’ї; 

 натальному – брало участь 4 сім’ї; 

 періоді раннього дитинства – брало участь 2 родини. 

У процесі дослідження було з’ясовано, що спостерігається пряме 

співвідношення між часом впливу негативного фактору та видом 

мовленнєвого порушення. Також, було виявлено, що можна спрогнозувати 

початок та перебіг мовленнєвого порушення, починаючи ще з 

домовленнєвого періоду. У всіх дітей спостерігались особливості крику під 

час народження, порушення тонусу м’язів та дизритмічність розвитку 

фізичного етапу. Відповідно до визначених факторів були з’ясовані 

особливості логопедичного консультування для кожної родини логопедом 

у період раннього дитинства, зокрема, означені важливі аспекти актуальні 

саме для розвитку конкретної дитини в цей період, визначені ролі кожного 

члена родини, поставлені SMART-цілі тощо. 

Підсумовуючи вищезазначене констатуємо, що перспективою 

дослідження буде розробка методичних рекомендацій логопеду команди 

раннього втручання, що працює із дітьми раннього віку із груп ризику та 

батькам цих дітей щодо активізації мовлення та/або попередження 

мовленнєвих дисфункцій. 
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